

只顾品牌定位 忘了品牌效益

■ 丁举昌/文

定位理论成为美国最有影响力的营销理论以来,沃尔沃(Volvo)可说是忠实信徒——确立和选定了“安全”作为自己特有的和专属的概念。无数专家和教授以沃尔沃的经典定位和差异化为案例。

不幸的是,沃尔沃历经80多年风雨,先是以62亿美元卖给福特公司,后来,福特公司却以18亿美元的低价卖给了18岁的吉利,福特为此损失了44亿美元。

尽管那是遇到了金融危机,时运不济,但这是外因。沃尔沃被母公司剥离的原因很简单,没有多大利润。“安全”这个差异点没有带来多大附加值。可以说,沃尔沃汽车是定位经典而没有效益的品牌。

要实现品牌效益,只顾品牌定位是不行的。

品牌营销专家丁举昌认为,其它汽车品牌在注重品牌定位时,兼顾了品牌效益,或者说,兼顾了影响品牌效益的其他元素。

沃尔沃与奔驰的差距在哪里

奔驰给人们的认知是什么?是稳健,除了说稳健,还向市场传递什么信息:高贵、王者、显赫、至尊。无论是它那悠久的百年历史还是它那与众不同的标识、简约大气的造型风格,精工制造的品质,奔驰汽车都带给消费者独一无二的尊崇感与价值感。

沃尔沃与宝马的差距在哪里

宝马与一系列汽车相比,是后起之秀。宝马轿车的产品定位是“驾驭的机器”,宝马,除了说驾驶的乐趣,还向市场传递什么信息——高贵。在中国,宝马5系加大了后座的空间……人们对其品牌(形象)定位的感性认知则是“尊贵、财富、身份、地位和奢侈”等。

沃尔沃与宝马的差距在“尊贵、财富、身份、地位”的内涵塑造上。

沃尔沃与奥迪的差距在哪里

奥迪的定位并不比沃尔沃明显,很多人批评奥迪没有定位。不管怎么说,奥迪的效益远远好于沃尔沃。奥迪是大众旗下的一个独立品牌,没有使用大众的LOGO。

二十多年来,在中国政府示范作用的带动下,奥迪所代表的社会地位、事业成就以及低调内敛的形象被社会所接受,几乎与领导座驾挂起钩,一句流传至今的民谚“大小是个官,都坐四个圈”,形象而生动地刻画了中国社会对于这种主流形象的追捧,人们一提到奥迪,除了“官车”,还能想到它的科技、品质、动感和尊贵。在国内奥迪客户比例中,公务用车购买比例只有不到20%,超过80%的用户来自个人消费。奥迪A6成为经典,除了卓越的性能之外,造型非常大气稳重,据说,原型就是按照领导设计的。给人的认知是“进取、尊贵、动感”。

显然,沃尔沃与奥迪的差距在“尊贵”的内涵塑造上。

轿车,不是强大的品牌。

沃尔沃只解决了品牌的传播问题,而没有解决消费者的选择品牌、采购品牌和消费问题。宝马、奔驰、奥迪、雷克萨斯利用消费者已有认知,解决的是采购和消费问题。

品牌定位不等于消费者核心选择

沃尔沃的现实结果告诉我们,有独特的定位不等于热卖,你有品牌核心价值并不一定是消费者的核心选择。

除了核心价值,我们需更多的附加值去吸引去打动消费者。

每个消费者都拥有自己的生活角色和社会地位,这种角色和地位需要提供一定的途径得到表现和认同。人们在购买商品的同时,也购买了商标和品牌的象征意义。人们并不是被动地接受世界的意義和价值的,而是对它的价值和意义积极地进行选择和评价。想张扬一点、招摇过市的人,选择宝马汽车;内敛而成功的商务人士,则可以选择奥迪。

在中国消费者已有认知中,轿车,越大越气派高贵。

吉利李书福买下沃尔沃后,对沃尔沃的改动主要是加大车体的宽度,满足中国人讲求气派的心理。近两年沃尔沃在中国市场增长迅猛,增长率高于其他地区。加长车身尺寸,并不是一件很难的事。难的是经营者不知道车身尺寸对热卖的贡献度。

定位理论传入中国后,很多企业家好像是发现了地下宝库的大门,很多企业只是“单

相思”的定位。

沃尔沃的沉浮告诉我们,定位很重要,但不能偏离消费者的核心选择,也就是不能偏离行业关键点。偏离消费者选择的共性,一不小心就会被市场边缘化。

“定位”视心智为战场,指出打造品牌就是企业要在这场心智战争中取得主导地位。

品牌营销专家丁举昌在对中外2000多个品牌的梳理,结合本土实践经验发现,品牌定位只是任何品牌营销活动的根本出发点,但不是全部,更不是万能的。成功的品牌定位不是一步登天的,而是多元的、立体的系统过程。强势品牌都包含7大关键元素(首要品类、首想品质、首选概念、首席地位、首倡精神和首肯价格等)对应着打造整个体系。简称“七首(7F)”营销模式。他们围绕“七首(7F)”进行营销和建设。定位只是突破思维模式,“7F”(集合元素)营销才能打造强势品牌。

在准确“定位”的基础上,结合各种营销手段,以“7F核心营销元素”,成功占领消费者心智战场的过程。

整个品牌定位目标的最终实现,是一个创造消费者首选的过程,没有创造消费者首选的营销策略为企业提供可视的、可操作的指导,单纯的品牌定位远远无法帮助企业实现真正的营销目标,无法形成品牌效益!

我们帮助企业在占领消费者心智根据地的手段统称为“品牌效益策略”,最具代表性的是7F营销元素,是多种品牌营销手段的有机组合体。

老化品牌历久弥新的不二法门:不断创新

■ 彭杰 / 文

创新是指突破式创新还是微创新?突破性创新与微创新只是相对而言的,微创新是渐进式、逐步的创新,但它是带来突破式创新的前奏。为了讲明白这个问题,我想跟各位分享一个创新模式。如果正在进行的创新接近现有商业模式,在商业和技术方面不会有特别大的改变,但是变化是微小、逐步的。

创新模式中,部分商业模式变革和新技术应用,可能是商业突破创新和技术突破创新,突破创新很不容易,需要企业有胆识、需要投入、需要长时间的积累。也有少数企业能够做到颠覆性创新、破坏性的创新,这个词语在最近各种探讨中都有提到,大家都希望到这个境界,颠覆性创新需要突破创新者的窘境。

成功的组织往往还会延续过去使他们成功的方法或者管理,因此他们不可能实现破坏性的创新或者颠覆式的创新。比如柯达是被数码公司打败的,可笑的是数码正是他们发明的,管理层、决策层安全但保守的思考方式使他们只能做过去的传统胶片业务,所以克里斯托森总结说:“成功企业的成功管理,往往导致无法进行破坏式创新,并最终成为企业衰败的原因。”

从上个世纪初到现在的100年时间,基本每个公司都取得了特别大的综合性进展,1933年的X射线,上世纪40年代的喷气发动机、上世纪50年代人造金刚石、上世纪60年代的核磁共振,但这些大的技术突破也不是经常有的,大概十年一个周期、二十年一个周期才会出现新的颠覆技术,我想这个概念或者这个原理,跟企业规模有关系,跟企业持续的努力和对技术的看法有关系,真正突破性发展需要时间的积累。

中国企业渐进式创新的下一步在哪里?我有几个建议,第一,大家看一看工业和信息化融合的机会,工业部门对IT几乎一无所知,除了管理软件、ERP,工业领域、医疗领域对IT新的技术使用,以及两者融合几乎一无所知。这两个行业的深度融合将会催生无数的机会。

第二是分布式能源的大机会,分布式能源和互联网、信息产业融合会产生第三次工业革命,会彻底颠覆第一次、第二次人类生产能源、分配能源、使用能源的模式,彻底颠覆化石能源的模式,而用新能源模式重组结构,这将边产业结构调整是巨大的,各位也可关注这个领域和你们产业的结合,会发现非常多的机会。

到底微创新是不是创新?一种强调“微”,这种理解更多的是表面上的创新,只是换一换风格,而真正的微创新,重点应该落在“创新”上。比如三星推出的S3手机,我们知道智能手机耗电,所以屏幕亮一段时间就会暗掉,但这会影响很多人手机阅读的体验,三星做了一个小改动,在屏幕暗掉前会把摄像头打开,很人性化地观察用户,发现用户在阅读,就不会把屏幕灯关掉。这种本质上的创新,非常微小,但切实解决了用户的问题。

另外像“今夜酒店特价”,它提供每天晚上六点以后的空房,以特价的方式加上LBS模式,很容易促进业绩。再比如搜狗把词的备选方案提供给大家,其实是小的创新,但带来很大的反响,甚至让Google也向它学习。其实从商业模

式来讲,输入法只是搜狗战略的第一步,然后有浏览器、有搜索,我们从小的地方看到了更大的力量。

现在比较普遍的观点是用户体验是核心竞争力,我的理解不是这样,现在很多行业里,

每个企业都处在盲人摸象状态,我们往往并不能跳出来看到全貌,然后做一个规划。怎么样找到市场的切入点?怎么在体验上做出差异化以及微创新的结构?尤其是中小企业因为没有那么大的力量组织很大体验团队,怎么样推进?也许这些都是值得我们孜孜追求和探索的。

鹰一生的年龄可达70岁,但要活那么长的寿命,在40岁时就必须做出困难而重要的决定。在这个时候,它的喙变得又长又弯,几乎碰到胸脯;它的爪子开始老化,无法有效地捕捉猎物;它的羽毛长得又浓又厚,翅膀变得十分沉重,使得飞翔十分吃力。此时的鹰只有两种选择:要么等死,要么经过一个十分痛苦的更新过程,150天漫长的蜕变。

它必须很努力地飞到山顶,在悬崖上筑巢,并停留在那里,不能飞翔。鹰首先用它的喙击打岩石,直到完全脱落,然后静静地等待新的喙长出来,接着,鹰会用新长出的喙把爪子上老化的趾甲一根一根拔掉,鲜血一滴滴洒落。当新的趾甲长出来后,鹰便用新的趾甲把身上的羽毛一根一根拔掉。5个月以后,新的羽毛长出来了,鹰开始重新飞翔,再度过30年的岁月!

用到企业的变革中着实值得借鉴:没有鹰的勇气,只能放弃或毁灭自己的将来。

美国人伊查克曾花了20多年的时间研究企业如何发展、老化和衰亡。他写了一本名为《企业生命周期》的书,把企业生命周期分为十个阶段,即:孕育期、婴儿期、学步期、青春期、壮年期、稳定期、贵族期、官僚化早期、官僚期、死亡期。爱迪斯准确生动地概括了企业生命不同阶段的特征,并提出了相应的对策,提示了企业生存过程中基本发展与制约的关系。企业就像人一样,随着时间推移与环境的变化,品牌自然会老化,如同人有生老病死一样,任何品牌都会老化。

古人云:打江山难,守江山更难。随着竞争的加剧,本土企业纷纷高举品牌竞争大旗,攻城略地,不亦乐乎。然创牌不易,保牌更难,有的今儿个还是“春风得意马蹄急”,转眼间“一江春水向东流”;而有的却仿佛“驻颜有术”,长城永不变。细数品牌老化现象,会发现无外乎以下几种情形:

管理思路和经营策略陈旧,缺乏创新;忽视品牌传播、宣传推广的作用,很少做推广,或者推广方式没有新意;广告千篇一律,钻不出功能诉求的樊笼;不会有效利用现有资源进行整合营销,形成不了合力;渠道老化,厂商沟通不畅;经销商坐等客户,很少主动做活动、做推广;产品更新迭代不及时,外观和功能不新颖;专卖店形象陈旧,宣传物料未及时更新。

以上问题多发生在成立时间较长的企业,事实上,长远的历史给企业带来的不完全是好处,也可能成为发展的绊脚石,因为企业多年沉淀下来的管理思路和各种制度在后期改变难度大,若这些制度与当前的新情况有冲突,它们

势必会拖企业发展的后腿。品牌缘何老化?在这一个以眼球经济著称的中国社会,品牌也失去了“倚老卖老”的机会。和越久越醇的美酒不同,品牌的取胜之道是年轻化。要想找到品牌老化问题真正的解决之道,就必须先准确地找到老化的病根,只有找到了这个病根,才能真正求证出切实可行的解决之道。总的来说,主要有以下几点原因:

品牌老化的根本原因是思想观念的僵化,没有或很少关注市场动态,也没能力把握市场趋势,与时代发展脱节。这种企业缺乏长远发展的思路,不求新求变,只是尽力维持目前的规模或利润,没有做得更强更好的野心和动力,结果懈怠于品牌建设、传播推广、终端建设、渠道优化、吸纳人才等工作,各种问题接踵而至。

早期制度压制企业活力。虽然近几年行业发展速度快,运作也趋向规范,但由于这个行业是从作坊起步的草根行业,当时的企业往往自觉或不自觉地采取粗放型管理,制度也不完善,如果有漏洞的管理方法和制度在后期没有及时完善更新,它们将束缚企业的发展,使企业缺乏活力。

心灵营销理论认为:作为品牌,可以有两种创新的选择赢得大众的心。

一种就是走在潮流的尖端,做一个潮流的创造者,在第一时间占据消费者的心灵。这样的好处是你可以直接成为

被崇拜的对象。比如时装界的

Dior,跑车中的法拉利。但是创造潮流的代价又很高。所以,这永远是少部分品牌的专利。

彭杰老师认为,品牌深得人心的第二条路就是与大众一起追赶潮流。在大众已经选定的方向上略微领先大众一丁点,他们就必爱你。代价是,这当然是有代价的,你得放下自以为傲的个性。因为方向是消费者选的,你只有跟随着你的“上帝”的份。下面我们就第二种选择讲一讲麦当劳的案例:

无论你走进全球哪一家麦当劳,你都能感受到相同的环境。卓越的标准化系统曾经一度是麦当劳的骄傲,但最近,为了讨好前卫时尚、噱头十足的欧洲青年,麦当劳经历了20年来第一次脱胎换骨。全球统一的红色门头变成了酷酷的黑色,老练而时尚;挪去了黄白相间的塑料桌椅,店堂里摆上了出于著名设计师皮之手的蛋形皮质沙发和装饰品;灯光变得婉转含蓄多了,不如从前那么直白通亮,只是偶尔有几道温馨的射灯照亮桌前少女们的脸庞,照得恰到好处。墙上还点缀着不能知其所以然的现代壁画。如今时髦的装修,就连星巴克看了都眼红。一个从来不迈进快餐店门槛的英国女人忍不住走进去叫了一杯卡普奇诺,因为那儿“看上去太时髦太精致了。”

除了装扮店面之外,麦当劳还引进了无限上网系统和可供免费公用的IPOD(APPLE出品的,全球最受欢迎的音乐随身听),当然还有备受年轻人宠爱的拿铁咖啡和卡普奇诺。这才成功笼络了那群长大了的小鬼头。当“高度统一”褪色后,麦当劳还是麦当劳吗?有人质疑如果麦当劳在欧洲把格调拉得过高,会否毁了这个品牌?

这个尺度很难把握,麦当劳也在冒险。好在多年的标准化历史已经给消费者留下了根深蒂固的品牌记忆,消费者只会为老伙伴新生的时髦意识感到高兴,没有人关注标准化的问题。掏麦当劳汉堡的钱,享受高级时尚餐厅的氛围,人们乐得把从前的麦当劳忘得一干二净。欧洲的头一批6400个门店改头

换面后,半年内营业额上升了15%,总额高达41亿。(同期,美国13800家店总收入才39亿)在欧洲,这些店每天要迎接1亿个客户,全球麦当劳总收入的36%由它们贡献。搞得美国的麦当劳也有些蠢蠢欲动,想要换装。

正如国际权威品牌专家——大卫·爱格斯所说的那样:“品牌经营就像旅馆经营一样,每年都要投资一定的维护、保养费用,使之焕然一新。”彭杰最后强调:对

老化的品牌进行重塑,就像是经营一家旅馆一样,需要不断创新,总之,“以新对老”、“以年轻对老龄化”、“以时尚对古板”、“以热情对遗忘”,是老化品牌历久弥新的不二法门。

